

柯桥：织密城乡绿道网 共享健康好生活

王玛咪

独享湖面的阵阵清风、和孩子观察栖居的白鹭、约亲友来一次湖边的健走……绿道边轻松惬意的休闲，正成为柯桥人快节奏现代生活中的切换场景。

在绍兴市柯桥区，城市绿道随处可见。逛公园时，绿道就在四周；沿河散步时，绿道就在脚下；骑着单车时，绿道便在车轮下……从初夏至隆冬，绿道风景交替变幻，成为市民喜爱的户外去处。

致力于“美丽浙江”建设，以“万里绿道网建设”为目标，柯桥组织推进全区绿道建设，构建纺城特色绿道体系，探索“公园城市”建设道路。

打造城市出行“慢系统”

平日里，迎着徐徐晚风，瓜渚湖、大小坂湖、鉴湖绿道上，三三两两的散步人群，或有节奏地慢跑，或骑上自行车，一边欣赏湖山之美，一边健身锻炼。

在柯桥区，“推窗即见景、出门可踏青”的理想生活，不在图纸上，不在书本里，正是在眼前，在脚下。绿道，已成为城市出行的慢行系统。

5月27日，由省建设厅、省文化和旅游厅等相关部门共同举办的浙江省第五届绿道健走大赛（柯桥站）启动仪式在柯桥瓜渚湖北岸公园举行。大赛以“打卡亚运，绿道健走e起潮”为主题，通过全民健走形式，营造绿道共建共享氛围，提升公众健康意识。

“绿道，是绿色生态之路，是历史人文之路，是生命健康之路，是致富小康之路。”绍兴市柯桥区住房和城乡建设局局长鲁建潮表示，切实加快绿道建设，不仅是老百姓对美丽城市建设的向往，也是高质量发展建设共同富裕示范区的应有之义。

如果说贯穿城市与乡村的机动车道是“快行系统”，那么绿道就是以绿化为特征、供市民休闲的“慢行系统”，为市民提供了“慢生活”的空间。今天的人们，更多地渴望到山林海边寻求惬意，踏上没有噪音尾气的林荫绿道。绿道的出现，让城市里的人只要出门走上几步路，就能尽享自然惬意。



在湖边绿道健走，已成为柯桥市民热爱的生活方式。



浙江省第五届绿道健走大赛（柯桥站）在柯桥瓜渚湖北岸公园举行。

助力全民健身“新风尚”

“久在樊笼里，复得返自然。”随着物质生活的日渐丰富，人们对休闲生活的要求越来越高。在绿道建设中，健身的呼声日益高涨。

漫步环湖步道，眼下的瓜渚湖在移步换景的布置中，多了很多健身设施。清晨，空气清新，游人较少，环湖步行道适合骑行跑步；到了傍晚，灯光辉映，湖风徐来，这里又是家人散步交流的好地方。

2013年，坂湖公园动工建设，不少市民提出，一定要建环湖步行道和自行车道。公园正式开放后，公园里铺着红色沥青的环湖自行车道展现在人们眼前——绿道以自行车、环湖步行、慢跑、篮球、儿童运动等健身运动为主，兼顾

草坪休憩、绿堤看湖、花溪观鱼等休闲、游憩功能。

2022年，随着柯桥坂湖宜居城市新区风貌区的启动，坂湖公园绿道再次迎来智慧化升级。如今的坂湖公园绿道，全长6公里，其间设有智慧大屏、智慧识别杆、AI语音管家、智慧灯杆等设施，为跑步者提供了一个更智慧、更健康的运动环境。智慧绿道落成后，已经成为柯桥市民的网红打卡点。

在新开河慢行系统的改造升级中，健身内容也加入其中。改造后的绿道，增加了步行、跑步的体验感，且串联瓜渚湖绿道和坂湖绿道，吸引了越来越多的市民参与休闲健身，也有马拉松爱好者将此作为训练线路。其夜景观光秀、夜光跑道、儿童设施及亲子空间的设置更增加了公园的活力

及人气。

因为杭州亚运会，柯桥绿道也多了亚运元素。在上方山绿道，绿道以亚运攀岩馆为核心，以一条4米宽的步道为主脉串联区域周边功能，总长度8.2公里。据介绍，这一绿道以休闲运动为主题，结合亚运场馆，倡导全民运动。

共享健康“好生活”

柯桥绿道，不仅串联自然山水人文、服务百姓休闲健身，更关联着区域协调发展，成为促进城乡共同富裕的重要载体。

将绿道建设与民生福祉相连，柯桥通过“共富风貌游线”，将绿道运动、旅游、娱乐、商业等多种功能串联融合，带动产业发展，让市民共享生态文明建设

成果。

鉴湖渔歌共富风貌游线所涵盖的9.1公里行程内，以江南水乡为特色的街区式公园鲁镇，吸引了50多户商家入驻。在这里，不仅可以观看社戏等传统绍兴文化节目，更有着便利的配套服务，全年旅游人次达到600万。

位于鉴湖度假区内的鉴湖江绿道，以水为景，以水为诗，沿线堤桥相连，山水相映，完美诠释“山阴道上行，如在镜中游”的诗画意境；同时结合驿站、公交站点与公共自行车租赁点布置，以完善的基础交通设施实现水上绿道与陆上绿道无缝衔接，沿途可观赏石桥、驳岸、古纤道等老绍兴特有的景致。

“交通方便，又有极具绍兴特色的风土人情，这条西起余渚路，东至海山桥的21公里绿道，吸引了国内外很多马拉松爱好者前来打卡。”鉴湖度假区相关负责人介绍，这条绿道，不仅把游客带进来，也借他们把柯桥美景传播出去，激活景区活力。

绿道，不仅为市民提供慢下来的空间，同时成为城乡风貌整治提升、迈向共同富裕的新支点、新纽带；不光具备生态服务功能，更为市民提供步行、骑行等健康生活方式，提升了人们的获得感和幸福感。

柯桥绿道，是生态道、景观道、健康道、小康道，是助力城乡居民奔向共同富裕的“幸福道”。



上方山绿道，结合亚运主题，倡导全民运动。

(图片由柯桥区住房和城乡建设局提供)

柯城：多管齐下促增收 和美乡村加速跑

郑晨 刘烨珏

晨风拂过田野，捎来几许清凉。

沿着“衢州有礼”诗画风光带柯城航埠段绿道，游客带着画有航埠、童话元素的作品，来到衢州市柯城区航埠镇汪周村下淤头自然村香樟树下的“童话咖啡馆”，打卡“以儿童画换饮品”活动。

2022年5月，航埠镇32个行政村抱团成立柯城区航埠镇振村建设发展有限公司，通过物业大楼出租、承接物业服务、运营文化礼堂、运维诗画风光带沿线空间、开设镇内超市等举措，今年预计为村集体增收200余万元。今年6月，航埠镇振村建设发展有限公司引进“童话咖啡”馆项目，7月初试营业以来，咖啡馆收到50多幅儿童画作，生意红火。

这是柯城不断壮大村集体经营性收入取得的成果。

今年以来，柯城区委、区政府积极探索长效持久的强村富民路径，不断挖掘村级集体经济提升空间，建立村集体和农户紧密结合的利益联结机制，助力乡村振兴和共同富裕。



万全乡优质水稻基地

目，聚焦文创、手作、民宿、餐饮等业态，打造出麻蓬村、沟溪乡余东村、九华乡妙源村、信安街道沙湾村等一批物质和精神实现“双丰收”的村庄。

下好盘活棋，资产变资金。柯城打破区域限制，大胆实践、因村施策，创优挖潜、改革创新，形成强村公司、“飞地抱团”、数字赋能、投资实业、农房盘活、村企合作、片区组团等村集体经济增收“锦囊妙计”。

如今，柯城实现村集体经济总收入15842.43万元，经营性总收入达10787.61万元。村集体经济总收入30万元以上且经营性收入15万元以上行政村村数137个，占比64.32%；经营性收入50万元以上行政村村数达61个，占比28.64%。

下一步，柯城将持续探索长效持久的强村富民路径，不断挖掘村级集体经济提升空间，深化村集体和农户紧密结合的利益联结机制，联动打造产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的和美乡村。

“飞地抱团”喜分红

“今天我们接到花园街道上洋村两委干部的电话，第二次收到了上洋村小微创业园的7万多元分红。”近日，石梁镇五龙村支部书记郑士根高兴地说。

近年来，柯城区坚持问题导向，聚焦集体经济相对薄弱村的发展后劲不足、扩张性不强、农业产业抗风险能力弱等问题，主动探索“飞地抱团”模式，着力解决村集体经济和农户增收的难题。

柯城区农业农村局局长冯小青介绍，“飞地抱团”把资源较匮乏、无成熟项目、发展力量薄弱、造血功能欠佳村

的资金，集中投入到条件成熟、收益稳定的项目中，集体经济相对薄弱村以合作、入股等方式进行异地置业，实现村集体资产保值增值、村村联合抱团发展。

村村有分红，关键在产业有收益。上洋村发挥区位优势，以发展物业经济为主线，把毗邻柯城专业市场城的闲置土地集中到集体，进行统一规划和布局，再将土地的使用权承包给市场园区。与此同时，该村抢抓房屋拆迁安置和农房整治契机，建设仓储基地，引进20余家经营主体，实现2003年村集体经营性收入仅3000元到2022年超1000万元的华丽转身。

富裕不忘薄弱村。2022年上半年，上洋村在区财政局的大力支持下，联合全区4个乡镇街道的15个经济相对薄弱村，开工建设小微创业园一期工程。2023年，依托小微创业园一期工程，15个经济相对薄弱村每村增收7.56万元。

不止上洋村，2021年，在区委、区政府牵头协调和多部门指导下，航埠镇雨灵山村启动“21村抱团联合”物业用房建设项目，联合带动5个乡镇街道的21个集体经济相对薄弱村，共同打造村级物业联盟，总投资2324万元，建设总建筑面积6000余平方米的物业大楼，每年收益123万元，为21个村每村年增收2.5万元。



雨灵山村物业大楼

强村公司促增收

9月19日11时许，荷花街道荷东苑社区“食荷里”幸福食堂内，约150名食客正在就餐。94岁的金加全是年龄最大的食客，他说：“我平时一个人住，从家走路到食堂，10多分钟就能到，这里的饭菜很合我胃口。”

2021年，双港街道6个城郊村携手成立六禾港盟城乡发展服务有限公司（下称“六禾港盟”），承接小区物业、共享食堂、智能充电桩等业务，带动6个村村民就业800余人次，村集体增收

360余万元。“食荷里”幸福食堂是“六禾港盟”与荷花街道联建的产物。柯城区荷花社区服务有限公司委托“六禾港盟”子公司运营，荷东苑社区负责监管。

又到一年丰收季，石室乡响春底村村民物超所再也不敢家中缺劳动力了。他拨打一通电话，强村公司就将他之前预约好的收割机送上门。收割机在稻田中割稻、脱粒、秸秆还田，不到1小时，数吨稻谷便装满货车。

2022年，响春底村成立衢州跃乡村旅游开发有限公司，积极打造“一花一鱼”美丽庭院，同时以“集体托管、五五分”土地托管经营模式，把120亩抛荒地改造为优质稻田，向农户提供耕种、管护、粗加工等流程的机械化服务，不仅节约30%种植成本，更提高20%的农产品产出率。

跃公司还注册了“响春来”品牌，对响春底村生产的稻米、毛豆、花菜等农产品实施品牌营销，售价增加50%左右，每年为村集体增收30万元，带动村民增收100余万元。“跃公司计划引进稻鱼共生的乡村休闲旅游项目，提升‘中国鲟鱼第一村’的知名度和美誉度。”村党支部书记吴建军说。

近年来，柯城组建“1+12”（“1”指

区级强村公司，“12”指乡镇片区化强村公司）强村公司矩阵，整合资金资源，抱团发展物业经济，引领发展“3+X”（“3”指蔬菜、柑橘、中药材主导产业，“X”指鲟鱼特色产业）产业体系。截至目前，农村承包地流转率达69.15%，2023年新增盘活闲置农房434宗。

“百花齐放”寻出路

沿着金庸大道转入石梁镇麻蓬村，随处可见武侠墙绘、农户家门口的梅花桩等，以及龙门客栈、金庸武林广场、金庸文化公园、麻蓬武馆等，营造出浓浓的武侠氛围。

麻蓬村党支部书记方东兴兴致勃勃地说，这几年，麻蓬未来乡村村以石梁溪麻蓬段自然风光带为核心，修缮闲置农房，开发武侠研学项目，打造龙门客栈、温家堡、金庸武林广场、盐帮码头等地标性建筑，举办多轮武术互动交流赛事，吸引省内外游客和研学学子。2022年，麻蓬村集体经营性收入超百万元。

产业是乡村振兴的基础。柯城积极引导有产业基础、文化底蕴、资源禀赋的村庄，依托特色文化，引进文创项



强村公司——六禾港盟



麻蓬村美丽庭院

(图片由柯城传媒集团提供)



上洋村仓储基地